

市委书记王敏调研城市防汛工作时要求

## 雨情水情汛情要及时向社会公布

本报6月5日讯(记者 戚淑军 马云云) 随着城市进入汛期,防汛压力增大。5日下午,省委常委、济南市委书记王敏在调研城市防汛工作时强调,城市防汛事关重大,要将济南市城市防汛应急预案的各项具体措施落实到位,努力提高城市整体防汛能力,加强领导,落实责任,必须确保城市安全度汛。

王敏先后查看了市中区舜玉路街道办事处防汛准备情况、十六里河河道整治工程和城市

道路桥梁管理处防汛指挥救援设备。王敏指出,城市防汛事关重大,要充分总结以往防汛工作中的经验教训,确保城市安全度汛。

城市防汛,首先要确保人民群众的生命财产安全,要把这项工作作为安全度汛的头等大事来抓;其次要全力保障城市重要设施的安全,确保车站、机场等交通枢纽正常运行,供水、供电、供气等城市基础设施良好运转,保证化工企业、易燃

易爆等危险设施安全不出意外;加强建筑工地等设施的安全宣传和监管,确保粮库等重要区域不受损失。一旦汛情来临要做到城市能够正常运转,人民群众能够正常生活,基础设施能够正常运行。

王敏强调,城市安全度汛的关键在于落实,要切实将济南市城市防汛应急预案中的各项措施落到实处,要时刻保持大汛的警惕意识和防大汛的责任意识。对于必要的防汛设

施维修建设、防汛设备购置等要保障投入,要精心组织建设一支招之即来、来之能战、战之能胜的防汛队伍。确保雨情水情汛情信息畅通无阻,及时准确传达到位,一些重要信息要及时向社会公布。

要大力提高城市整体防汛能力,确保排水系统高效畅通,提升抢险工具和设施的质量,数量,加强河道疏浚治理,有效发挥水库、塘坝、河道的防洪、泄洪作用。在汛情来临之前,要做好

山体排查,排除滑坡、落石等危险隐患。要充分调动多种宣传手段,加大宣传力度,切实提高群众的防汛意识,增强群众自我避险能力。

王敏强调,保障城市安全度汛要将长期任务和短期举措结合起来,既要制定长远目标,又要重视眼前工作,各级各部门特别领导干部要高度重视、明确分工,落实责任,加强日常值班,汛情出现,领导干部要到一线靠前指挥。

## 编者按

又到汛期,如果暴雨来袭,垂在路边的电线、张口的窨井,还有坑洼不平的道路都会成为妨害市民生命财产安全的隐患。为了引起警醒,防患未然,本报对这些隐患进行了调查,今天推出第一期:裸露电线调查。如果您身边有此类安全隐患,欢迎拨打齐鲁读者热线96706或者通过齐鲁晚报新浪微博告诉我们。



历山东路附近,一配电箱线缆凌乱。

## 记者探访&gt;&gt;

不少路灯  
缺失线盒盖

4日上午,记者看到,泺源大街与历山路交界处的一根路灯杆,线盒盖已经不见了踪影,错综复杂的线路完全暴露在外。

在洪家楼西路花园路以南路段,道路两侧二十多盏路灯当中,没有线盒盖或线盒盖损坏,电线露在灯杆外面的路灯占到了一半左右。

而在和平路上,公交站牌附近路灯线盒盖丢失的比较多。“平时也不会注意,别说是下雨,还真有安全隐患。”在历山东路牌处,市民刘先生累了,正倚在一根没有线盒盖的路灯上休息。

当记者好心提醒路灯上的电线露出来后,刘先生赶紧离开了路灯杆,连称有点后怕。

## 市民担心&gt;&gt;

线缆随意搭扯  
易漏电伤人

除了线路外漏,还有不少电线随意搭扯或配电箱线路随意铺设在地的情况。

在和平路泉城新时代附近,七零八落地挂着很多条电线和光缆,这些线缆像蜘蛛网一样悬在空中。一位居住在附近诚基中心的老人说,一到刮风下雨天他们担心,“电线摇摇晃晃,怕被风刮断了掉下来,那样很有可能漏电伤人。”

“汛期来了,随时都有下大雨甚至暴雨的可能,这么多线缆胡乱铺在地上,非常危险。”历山东路上,市民张青华指着一配电箱后凌乱的线缆忍不住生气,“雨天谁敢路过这里?”

在花园路一个巷子里,一根离民房很近的电线杆上,挂着很多电线和光缆。“希望你们呼吁一下,督促施工单位或电力部门加强这方面的排查,消除安全隐患,预防悲剧发生。”居住在附近的一位老人说。

被水浸泡后,绝缘胶布也可能导电

裸露路灯电线  
成致命隐患

文/片 本报记者 崔岩 见习记者 王茂林



有细心的市民留意到,街上很多路灯底端的线盒盖没了,路灯露出了“五脏六腑”,线盒盖周围的线路、粘合线头的黑色胶布一下子暴露无遗。

“济南7·18大雨时,有人就因路灯漏电而触电身亡。”6月4日,本报微博征集汛期隐患线索后,有市民担心,汛期到了,一旦暴雨来袭,这些暴露在外的线头很可能成为致命的隐患。



缺失线盒盖的路灯挺多。

## 专家说法&gt;&gt;

被水浸泡  
胶布也可能导电

这些露出线头的路灯,随意拉扯的线缆,大雨天会不会存在安全隐患呢?山东电力研究院配网组一技术人员告诉记者,在天气干燥的情况下,路灯漏电,不直接接触漏电部位,不会发生危险。但当暴雨来临时,水就成为很好的导体,特别是暴雨,水的杂质比较多,里面含有氯化钠等导电离子,在一定范围内,只要接触到水就会触电。

“线头虽然用黑色绝缘胶布缠住了,但被水浸泡后,可能会改变绝缘条件,而发生危险。而且,长期风吹日晒,胶布和线路也可能会有破损。”该技术人员建议,大雨天,行人应尽量避免路灯、高压电线、变电站等电线集中经过的路段。

“济南7·18暴雨中,不光有人因路灯漏电触电身亡,还有乘客因走下抛锚的公交车,遭遇电击,差点丧生。”该技术人员提醒市民,在电车上的乘客,应尽量避免下车,因为水面漫过了电路,乘客一脚踏在电车上,一脚踏进路面水中,容易形成一个回路。

济南市供电部门一位工作人员表示,私拉乱接电线是违法行为。“正规的接线有高度要求,但私拉电线往往达不到安全高度,一旦行人或车辆经过时触碰到,容易发生危险。”

## 部门说法&gt;&gt;

加强巡查  
及时检修

5日,记者致电济南市路灯管理处安监科科长程雅彬时,他刚刚开完汛期安全会议。

“路灯线盒盖缺失的问题,也一直是我们头疼的问题。”程雅彬告诉记者。

“前脚装上后脚就有人拆,装的速度都不如拆得快。”据介绍,这些拆卸线盒盖的大都是收废品的。为了避免线盒盖被拆,路灯管理处加大了巡查力度,九个车组全部上路维修。“即使天天出门修,一个月也得损坏几十个。”程雅彬说。

程雅彬说,线盒盖一旦损坏,路灯很容易漏电,尤其是刮风下雨等潮湿天气下,漏电几率非常高。前段时间,一条小狗跑到路灯杆处小便,结果被电死了。

“安全是大事,我们也一再呼吁希望得到社会关注。”程雅彬说。汛期期间,路灯管理处已经采取多种措施做好路灯抢险工作,并加强路灯配套设施的巡查检修,对路灯灯具、线路、变压器等设施进行诊断和检修;要求全体干部职工24小时保持通讯工具畅通,下一步将继续及时巡查、检修缺失线盒盖的路灯,确保市区路灯设施安全运行。